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Doc. dr Be ćir Ša bo tić
Cr no gor ska sport ska aka de mi ja 

UTI CAJ BA ZIČ NO-MO TO RIČ KIH I KOG NI TIV NIH SPO SOB NO STI NA 
USPJE ŠNOST KOD SI TU A CI O NO-MO TO RIČ KIH TE STO VA U OD BOJ CI

UVOD
Pro ce si upra vlja nja kre ta njem u sport skim igra ma zna čaj no se osla nja na dje lat-

nost ana li za to ra. Zbog to ga, se sport skim igra ma bit no po bolj ša va oštri na vi zu el nih, tak-
til nih, ki ne ste tič kih, ve sti bu lar nih i slu šnih osje ta, sni ža va se nji hov prag, a po ve ća va 
se di ja pa zon osje tlji vo sti.. Sva ka mo tor na rad nja ko ja se ko ri sti pred sta vlja svo je vr sni 
auto ma ti zo va ni ele ment svje sne dje lat no sti, ko ja uklju ču je ak tiv no tra ga nje i pre ra du 
in for ma ci ja, mi sa o no rje še nje i nje go vo kret no ostva ri va nje.

I PRED MET I CILJ IS TRA ŽI VA NJA
Već po lo gi ci pro ble ma ko ji se is tra žu je, kao pred met is tra ži va nja uze te su sub-

struk tu re an tro po lo škog sta tu sa i to: mo to rič kih i kog ni tiv ne spo sob no sti. Lo gič ki se 
pred po sta vlja da upra vo ove sub struk tu re naj zna čaj ni je su dje lu ju u pre dik ci ji uspje šno sti 
u sa vla đi va nju si tu a ci o no-mo to rič kih in for ma ci ja, od no sno spe ci fi č nih kret nih na vi ka u 
od boj ci.

Po la ze ći od pro ble ma i pred me ta is tra ži va nja, cilj ovog ra da je da se utvr de po ve-
za no sti pre dik tor skih va ri ja bli ba zič no-mo to rič ki hi i kog ni tiv ne spo sob no sti sa kri te ri-
jum skim va ri ja bla ma si tu a ci o no-mo to rič kih in for ma ci ja u od boj ci.

  
II HI PO TE ZE
H 1. - Po sto ji zna čaj na po ve za nost se ta pre dik tor skih va ri ja bli mo to rič kih spo sob-

no sti na set kri te ri jum skih va ri ja bli si tu a ci o no-mo to rič kih in for ma ci ja u od boj cić
H 2. - Po sto ji zna čaj na po ve za nost se ta pre dik tor skih va ri ja bli kog ni tiv nih spo sob-

no sti na set kri te ri jum skih va ri ja bli si tu a ci o no-mo to rič kih in for ma ci ja u od boj ci.

III UZO RAK IS PI TA NI KA
Uzo rak is pi ta ni ka de fi  ni še se kao po pu la ci ja uče ni ka pr vog raz re da sred njih ško-

la sta rih 15 go di na +/- 6 mje se ci.

IV UZO RAK VA RI JA BLI
U ovom is tra ži va nja pri mi je njen je skup va ri ja bli ozna če nih kao:
a) uzo rak ba zič no-mo to rič kih i kog ni tiv nih spo sob no sti.
b) uzo rak si tu a ci o no-mo to rič kih va ri ja bli
Va ri ja ble pod a) pred sta vlja ju si stem pre dik tor skih va ri ja bli, dok va ri ja ble pod b) 

se ko ri ste kao kri te rij ske va ri ja bli
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Va ri ja ble za pro cje nu mo to rič kih spo sob no sti

Ko or di na ci ja
1. Po li gon na tra ške (MPOL)
2. Ko or di na ci ja s pa li com (MKOP)
3. Ko ver ta test (MKOV)

Br zi na
4. Ta ping ru kom (MTAR)
5. Ta ping no gom (MTAN)
6. Tr ča nje na 60 m (M60M)

Flek si bil nost
7. Du bo ki pred klon na klu pi ci (MDPK)
8. Is kret s pa li com (MISK)
9. Špa gat (MŠPA)

Sna ga 
10. Skok udalj iz mje sta (MSDM)
11. Odi za nje tru pa (MO TR)
12. Iz dr žaj u zgi bu (MZGB)

Va ri ja ble za pro cje nu kog ni tiv nih spo sob no sti – KOG3

Test si no ni ma an to ni ma - AL - 4
Test upo re đi va nja sli ka – IT-1
Test spa ci ja li za ci je – S-1

Uzo rak va ri ja bli za pro cje nu si tu a ci o no-mo to rič kih spo sob no sti u od boj ci
od bi ja nje lop te pr sti ma o zid za 30 sec. (OOLP)
od bi ja nje lop te po dlak ti ca ma o zid za 30 sec. (OOLP)
smeč lop te (OSMČL)

 
IV ME TO DE OB RA DE RE ZUL TA TA
Da bi se utvr di la po ve za nost va ri ja bli ko je opi su ju an tro po me trij ske ka rak te ri sti-

ke i va ri ja ble za pro cje nu si tu a ci o no-mo to rič kih spo sob no sti, ko ri šćen je bi or to go nal ni 
me tod ka no nič ke ko re la ci o ne ana li ze. Do bi je ni re zul ta ti su pri ka za ni u ta be la ma. Za 
sva ku izo lo va nu ka no nič ku funk ci ju, da te su vri jed no sti ka no nič ke ko re la ci je (R), ka-
no nič kog ko e fi  ci jen ta de ter mi na ci je (R-sqr.) i re zul tat te sti ra nja zna čaj no sti te funk ci je 
pre ko Bar tle to vog hi-kva drat te sta (Chi-sqr.), gdje je uz broj ste pe na slo bo de (df) da ta i 
vje ro vat no ća gre ške pri li kom od ba ci va nja hi po te ze da funk ci ja ni je zna čaj na (p).
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Ta be la 1. Fak tor ska struk tu ra mo to rič kih spo sob no sti i si tu a ci o no-mo to rič kih
spo sob no sti u OD BOJ CI

Va ri ja bla Ka no nič ki fak tor 1 Va ri ja bla Ka no nič ki fak tor 1
MPOL -.25 OOLP .69
MKOP -.26 ODLP .81
MKOV -.42 OSMČL .72
MTAR .68
MTAN .61
M60M -.47
MDPK -.18
MISK .19
MŠPA .22
MSDM .59
MO TR .32
MZGB -.23

  
U Ta be li 1. pri ka za ni su ko e fi  ci jen ti ko re la ci je ma ni fest nih va ri ja bli u oba sku pa 

sa izo lo va nom ka no nič kom funk ci jom.
U pro sto ru mo to rič kih spo sob no sti funk ci ja je de fi  ni sa na svim va ri ja bla ma. Naj-

ve ći do pri nos de fi  ni sa nju ovog fak to ra ima ju te sto vi ta ping ru kom (MTAR=.62)i ta ping 
no gom (MTAN=.61) skok u dalj s mje sta (MSDM=.59)je od ma za nji ma. Br zi na tr ča nja 
na 60 me ta ra ima ta ko đe sred nje vi so ku pro jek ci ju na ka no nič ku funk ci ju (M60M=-.47), 
kao ko ver ta test (MKOV=-.42) I osta le va ri ja ble ima ju sta ti stič ki zna čaj ne pro jek ci je na 
ka no nič ki fak tor, ali sa ne što ni žim vri jed no sti ma ko e fi  ci je na ta ko re la ci je. Ovaj fak tor 
mo že mo de fi  ni sa ti kao fak tor op šte mo to rič ke spo sob no sti, s tim što je uti caj fak to ra 
br zi ne po kre ta naj i zra že ni ji.

U dru gom sku pu po da ta ka funk ci ju po zi tiv no de fi  ni šu sve si tu a ci o no-mo to rič ke 
va ri ja ble. Naj ve ću pro jek ci ju na ka no nič ki fak tor ima va ri ja bla od bi ja nje lop te po dlak ti-
ca ma o zid za 30 se kun di (ODPL=81), sme čo va nje lop te(OSMČL=72),i od bi ja nje lop te 
pr sti ma o zid za 30 se kun di (OOLP=.69) 

Ana li za ko re spo dent nih ka no nič kih funk ci ja upu ću je na pret po stav ku da uspje-
šno iz vo đe nje spe ci fi č nih mo to rič kih kret nji u od boj ci naj vi še za vi si od fak to ra br zi ne 
po kre ta, ob zi rom da su sve pro jek ci je ovog fak to ra vi so ke i u di rekt noj ko re la ci ji sa 
ka no nič kom funk ci jom. Ta ko đe su i va ri ja ble eks plo ziv ne sna ge i ko or di na ci je vi so ko 
pro jek to va ne na ka no nič ku funk ci ju, ta ko da je i nji hov uti caj na re zul ta te si tu a ci o no-mo-
to rič kih te sto va iz od boj ke ve o ma vi sok. Ka ko su sve mo to rič ke spo sob no sti u di rekt noj 
pro por ci o nal no sti sa re zul ta ti ma te sto va si tu a ci o no-mo to rič kih spo sob no sti is pi ta ni ka, 
mo že se iz ve sti za klju čak, da će is pi ta ni ci sa ve ćom br zi nom, eks plo ziv nom sna gom i 
bo ljom ko or di na ci jom, ima ti do bre re zul ta te u te sto vi ma spe ci fi č ne mo to ri ke u od boj ci. 
Ova kvi re zul ta ti su i lo gič ni s ob zi rom na struk tu ru iz vo đe nja vje žbi iz od boj ke, ko je zah-
ti je va ju br zi nu, do bru ko or di na ci ju po kre ta, kao i od re đe ni ni vo sna ge. 
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Ta be la 2. Fak tor ska struk tu ra kog ni tiv nih spo sob no sti i si tu a ci o no-mo to rič kih
spo sob no sti u OD BOJ CI

Va ri ja bla Ka no nič ki fak tor 1 Va ri ja bla Ka no nič ki fak tor 1
IT-1 .64 OOLP .98
AL-4 .87 ODLP .60
S-1 .25 OPSM .32
IQ .82

U Ta be li 2. pri ka za ni su ko e fi  ci jen ti ko re la ci je ma ni fest nih va ri ja bli u oba sku pa 
sa izo lo va nom ka no nič kom funk ci jom.

U pro sto ru kog ni tiv nih spo sob no sti funk ci ja je de fi  ni sa na svim va ri ja bla ma. Naj-
ve ći do pri nos de fi  ni sa nju ovog fak to ra ima ju te sto vi si no ni ma an to ni ma (AL-4=.94) i 
ukup ni ko e fi  ci jent in te li gen ci je (IQ=.80). Test upo re đi va nja sli ka ima ta ko đe sred nje 
vi so ku pro jek ci ju na ka no nič ku funk ci ju (IT-1=.62), dok test spa ci ja li za ci je (S-1=.26) 
ima ni sku pro jek ci ju na ka no nič ki fak tor, ali ona je sta ti stič ki zna čaj na. Ovaj fak tor mo-
že mo de fi  ni sa ti kao fak tor op šte kog ni tiv ne spo sob no sti, s tim što je uti caj te sta si no ni ma 
an to ni ma je na vi še iz ra žen.

U dru gom sku pu po da ta ka funk ci ju po zi tiv no de fi  ni šu sve si tu a ci o no-mo to rič ke 
va ri ja ble. Naj ve ću pro jek ci ju na ka no nič ki fak tor ima va ri ja bla od bi ja nje lop te pr sti ma 
o zid za 30 se kun di (OOLP=.98), od bi ja nje lop te po dlak ti ca ma o zid za 30 se kun di 
(ODPL=.60), i pre ci znost ser vi ra nja pre ko mre že (OPSM=.32). 

Ana li za ko re spo dent nih ka no nič kih funk ci ja upu ću je na pret po stav ku da uspje šno 
iz vo đe nje spe ci fi č nih mo to rič kih kret nji u od boj ci naj vi še za vi si od spo sob no sti si no-
ni ma an to ni ma, ob zi rom da su pro jek ci je ovog te sta vi so ke i u di rekt noj ko re la ci ji sa 
ka no nič kom funk ci jom. Ta ko đe su i va ri ja ble op šte in te li gen ci je i upo re đi va nje sli ka 
vi so ko pro jek to va ne na ka no nič ku funk ci ju, ta ko da je i nji hov uti caj na re zul ta te si tu a-
ci o no-mo to rič kih te sto va iz od boj ke ve o ma vi sok. Ka ko su sve kog ni tiv ne spo sob no sti 
u di rekt noj pro por ci o nal no sti sa re zul ta ti ma te sto va si tu a ci o no-mo to rič kih spo sob no sti 
is pi ta ni ka, mo že se iz ve sti za klju čak, da će is pi ta ni ci sa ve ćom spo sob no šću si no ni ma 
an to ni ma i ve ćim ko e fi  ci jen tom in te li gen ci je, ima ti bo lje re zul ta te u te sto vi ma spe ci fi č-
ne mo to ri ke u od boj ci. Ova kvi re zul ta ti su i lo gič ni s ob zi rom na struk tu ru iz vo đe nja vje-
žbi iz od boj ke, ko je zah ti je va ju do bru ko or di na ci ju po kre ta, ko ja je di rekt no po ve za na 
sa in te li gen ci jom. 

V ZA KLJU ČAK
Re zul ta ti ovog is tra ži va nja će po slu ži ti is tra ži va či ma, ko ji se ba ve pro ble mom pre-

dik ci je re zul ta ta u sport skim igra ma, kao osnov za da lja is tra ži va nja i do bi ja nje od go vo ra 
na pi ta nja ko je ovo is tra ži va nje ni je ob u hva ti lo. To se pri je sve ga od no si na iz bor va ri ja-
bli po mo ću ko jih se že li iz vr ši ti uti caj na re zul ta te u sport skim igra ma, kao i na uz rast 
is pi ta ni ka i pra vo vri je me za nji ho vu se lek ci ju u sport skim igra ma.

I ako pro jek to va no is tra ži va nje već po svo joj te ma ti ci, od no sno pro ble mat skoj 
ori jen ta ci ji, spa da u red eks plo ra tiv nih is tra ži va nja ko ja ima ju pr ven stve no te o rij ski zna-
čaj, s raz lo gom se mo že oče ki va ti da će nje go vi re zul ta ti ima ti i iz bor i usmje ra va nje za 
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sport ske igre u na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja i efi  ka sno sti u re a li za ci ji pro gram skih sa dr ža ja 
tih iga ra.

Sa svim je iz vje sno, na i me, da će re zul ta ti ovog is tra ži va nja po kre nu ti ne ke no ve 
ini ci ja ti ve za ra zr je ša va nje traj no ak tu el nog pro ble ma efi  ka sno sti na sta ve fi  zič kog vas-
pi ta nja po go to vu ako se zna da je ova na sta va, kao i cje lo kup na škol ska na sta va, u fa zi 
ko re ni tih re for mi i usa gla ša va nja sa sa ver me nim po tre ba ma i in ten ci ja ma dru štva.
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SUM MARY

THE IN FLU EN CE OF MO TO RIC AND COG NI TI VE ABI LI TI ES ON THE
SUC CESSFUL NESS IN SI TU A TI O NAL MO TO RIC TESTS IN VOL LEYBALL

The pro cess of ma na ge ment of mo ving in vol leyball is sig ni fi  cally le a ning on the 
ac ti vity of analyst. By prac ti cing the ga me the sharp ness of vi sual, tac ti cal, ci ne sta ti cal, 
vest bu lar and he a ring fe e lings are sig ni fi  cally im pro ving. 

The aim of this work is to con so li da te the re la tion bet we en mo to ric and cog ni ti ve 
abi li ti es of si tu a ti o nal mo to ric abi li ti es in vol leyball.

The sam ple of exa mi na ti on is ta ken from the po pu la tion of pu pils in eighth gra de 
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of pri mary school. For the pro ces sing of re sults the met hod of ca no ni cally – co re la ti o nal 
analyses has been used.

Ac cor ding to the gi ven re sults it can be con clu ded that the re is a very sig ni fi  cant 
con nec tion bet we en the gro up of pre dic to ri cal va ri a bles of mo to ric and cog ni ti ve abi li-
ti es with the gro up of cri te ria va ri a bles of si tu a ti o nal mo to ric abi li ti es. Re sults li ke this 
are lo gi cal as well con cer ning the struc tu re of per for ming the exer ci ses in vol leyball, 
which co mes from the per for ming of qu ick mo ve ments and good co or di na tion.

Key words: in tel li gen ce, vol leyball, abi lity, mo to rics, in fl u en ce, co or di na tion, con-
nec tion

“Dan”, 12. mart 2008.
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